
 
 

Ata da Trigésima Sexta Sessão Ordinária 

do 3º Período Ordinário da 20ª Legislatura 

da Câmara Municipal de Oriximiná. 

 

Aos dezessete dias do mês de junho do ano dois mil e vinte e seis, sob a 
Presidência do vereador Renan Monteiro Guimarães, teve lugar a Sessão. 
Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: 
Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, Marta Monteiro Godinho, Miguel 
Ângelo de Oliveira Canto, Darlison da Silva Gomes, Ana Cleyde Tavares 
Batista Filha, Edcarlos de Souza Azevedo, Manoel Lucivaldo Siqueira,  
Antônio Junior de Souza Leite, Rosivaldo da Costa Júnior, Mônica Franco 
dos Anjos e Antônio Picanço Cardoso Júnior. Ausentes os  vereadores:  
Ivalter Barbosa Cardoso Júnior, Arnaldo de Oliveira Gemaque, Marcelo 
Augusto Andrade Sarubbi, todos com ausências justificadas, por se 
encontrarem devidamente licenciados. Constatando haver número legal à 
hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do 
povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando ao  2º Secretário 
que procedesse a leitura da ata da última sessão realizada na Casa, a qual 
lida, submetida a discussão e posterior votação, foi aprovada por 
unanimidade. Ato Continuo, o Sr. Presidente solicitou ao 1º Secretário, que 
procedesse a leitura das matérias agendadas para o expediente da qual 
constou do seguinte: Requerimento nº  008/2026, do vereador Miguel Canto, 
pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando a criação de um 
Comitê Municipal de Crise para Planejamento, Monitoramento e 
Enfrentamento dos Impactos da Estiagem e dos fenômenos climáticos que 
afetam o município, reunindo representantes  dos órgãos municipais, bem 
como da sociedade civil organizada; Requerimento da Mesa Diretora da 
Câmara Municipal de Oriximiná, com amparo no que dispõe o Artigo 139,§§ 
1º e 2º do Regimento Interno desta Casa de Leis, requerendo que seja levado 
a discussão em Regime de Urgência Especial o Projeto de Lei nº 055/26, que 
Institui a Política Municipal de Educação Integral em Tempo Integral no 
âmbito do Sistema Municipal de Ensino de Oriximiná/PA, e dá outras 
providências; Indicação nº 011/26, da vereadora Mônica Franco Indicando ao 
Prefeito Municipal, por meio das secretarias competentes, seja avaliada a 
implantação de um microssistema de abastecimento de água no Bairro São 
Francisco; Indicação de Projeto de Lei do vereador Renan Guimarães, 
indicando ao Chefe do Poder Executivo a elabora e o envio de Projeto de Lei 
que dispõe sobre a criação do Canil da Guarda Municipal de Oriximiná e 
regulamenta suas atividades; Indicação nº 010/26, da vereadora Mônica 
Franco, indicando ao Prefeito Municipal, por meio das secretarias 



 
competentes, seja avaliada a implantação de faixas elevadas para travessia 
de pedestres em frente as escolas da rede municipal de ensino e demais 
unidades educacionais localizadas no município; Moção de Aplauso do 
vereador Renan Guimarães, ao Poder Executivo e a Secretaria Municipal de 
Cultura, na pessoa do Sra. Secretário interino Raulino Vicente Feijão, 
extensiva a todos os servidores, colaboradores e envolvidos na organização 
do Festival Junino de Oriximiná 2026; Pedido de licença do vereador Marcelo 
Sarubbi, solicitando um dia de licença no dia 17 do corrente mês, para tratar 
de assuntos particulares; Pedido de licença do vereador Junhão, solicitando 
um dia de licença, no dia 17 do corrente mês Projeto de Lei nº 055/26,  o 
Projeto de Lei nº 055/26, que Institui a Política Municipal de Educação Integral 
em Tempo Integral no âmbito do Sistema Municipal de Ensino de 
Oriximiná/PA, e dá outras providências; Ofício nº 313/26, ao Secretário de 
Agricultura; Ofício nº 075/26, recebido do Prefeito Municipal. Terminada a 
leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra aos senhores 
vereadores. Com a palavra, o Vereador Professor Miguel Canto, inicialmente, 
lamentou o falecimento da senhora Fernanda Pereira dos Santos, conhecida 
popularmente como Fernandinha, destacada liderança da comunidade do 
Baixo Trombetas, ressaltando sua atuação e contribuição para a região. 
Recordou que a mesma esteve recentemente na Câmara Municipal para 
agradecer pelos serviços solicitados e realizados em benefício de sua 
comunidade, da qual fazia parte de sua história e legado. Solicitou a mesa 
Diretora da Casa, que seja encaminhado votos de condolências aos 
familiares da mesma. Em seguida, reportou-se sobre o requerimento de sua 
autoria apresentado nesta sessão, destacando sua preocupação com a 
situação dos ribeirinhos,  da região do Planalto e da zona urbana do 
município, diante das projeções climáticas para os próximos meses na faixa 
equatorial do Brasil. Explicou que, embora a influência do fenômeno El Niño 
seja recorrente, os estudos científicos indicam que o ano em curso poderá 
registrar condições climáticas extremas, com possibilidade de uma estiagem 
severa semelhante ou até superior às ocorridas nos últimos anos. O vereador 
ressaltou que eventos dessa natureza afetam diretamente os rios da 
Amazônia, provocando redução significativa dos níveis das águas e 
impactando o transporte, a educação, a economia e, sobretudo, a segurança 
alimentar da população. Observou que Oriximiná possui grande extensão 
territorial e diversos isolamentos geográficos naturais, o que torna ainda mais 
preocupantes os efeitos de uma nova estiagem severa. Informou que o 
requerimento solicita ao Prefeito Municipal a mobilização das secretarias 
municipais e demais entidades atuantes no município para a formação de um 
grupo de trabalho voltado à discussão e implementação de estratégias de 
mitigação dos impactos sociais decorrentes da estiagem. Destacou a 
importância do planejamento antecipado para enfrentar os desafios que 
poderão surgir, especialmente nas regiões mais vulneráveis. O nobre 



 
vereador  enfatizou que o município possui limitações de infraestrutura e que 
é necessário adotar medidas preventivas para garantir a manutenção da 
qualidade de vida da população, principalmente daqueles que residem em 
áreas mais afastadas. Alertou que, caso as previsões climáticas se 
confirmem, diversos lagos e comunidades poderão ficar isolados, exigindo 
planejamento nas áreas de transporte, segurança alimentar, saúde pública e 
acesso à água potável. Por fim, relatou sua experiência em ações de 
distribuição de água e assistência às comunidades afetadas por estiagens 
anteriores, destacando as dificuldades enfrentadas nessas operações. 
Defendeu a criação de um comitê de crise capaz de elaborar estratégias 
eficientes, viáveis e economicamente sustentáveis para minimizar os 
impactos da seca, afirmando que, com organização e planejamento, o 
município terá condições de superar as dificuldades previstas. Encerrou sua 
fala solicitando o apoio dos nobres vereadores na aprovação do seu 
requerimento. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso 
da palavra, o Sr. Presidente facultou a palavra aos Líderes Partidários, que 
não a solicitaram.  O Sr. Presidente comunicou que na sessão anterior, 
baseado nos dispositivos regimentais, foi formada mais uma Comissão 
Permanente da Câmara Municipal de Oriximiná. A Comissão de Inclusão 
Social, Juventude, Direitos Humanos e Igualdade Racial, ficando assim 
constituída: Presidente – Manoel Lucivaldo Siqueira; Vice-Presidente – 
Marcelo Augusto Andrade Sarubbi; Membros; Miguel Ângelo de Oliveira 
Canto, Marta Monteiro Godinho e Mônica Franco dos Anjos.  A seguir, o Sr. 
Presidente solicitou a aquiescência do Plenário para dispensa do Intervalo 
Regimental de quinze minutos. Obtido a aquiescência do Plenário o Sr. 
Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando ao 1º 
secretário que procedesse a leitura das matérias em pauta para discussão e 
votação. Lido e submetido a discussão o Requerimento da Mesa Diretora da 
Câmara com amparo no Artigo 139, §§ 1º e 2º do Regimento Interno desta 
Casa de Leis, requerendo que o Projeto de Lei nº 055/26, que Institui a 
Política Municipal de Educação Integral em Tempo Integral no âmbito do 
Sistema Municipal de Ensino de Oriximiná/PA, e dá outras providências. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Após a 
votação do requerimento, o Sr. Presidente, baseado nos dispositivos 
regimentais, suspendeu a sessão para que as comissões competentes 
reunirem e emitirem os pareceres sobre o projeto de lei nº 055/26, conforme 
o requerimento ora aprovado. Retornando aos trabalhos o Sr. Presidente 
solicitou ao 1º Secretário que desse continuidade da leitura das matérias em 
pauta para discussão e votação. Lidos e submetidos a discussão os 
Pareceres nºs. 057 e 017/26, das Comissões de  Justiça e Educação, 
favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 055/26, lido no expediente da 
sessão de hoje. Ditos Pareceres, postos em votação, foram aprovados por 
unanimidade um a um. Ainda baseado no que dispõe o artigo 139 e os §§ 1º 



 
e 2º, foi submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o 
Projeto de Lei nº 055/26, que Institui a Política Municipal de Educação Integral 
em Tempo Integral no âmbito do Sistema Municipal de Ensino de 
Oriximiná/PA, e dá outras providências. Dito Projeto de Lei, posto em 
votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o 
requerimento do vereador Miguel Canto. Dito requerimento, posto em 
votação, foi aprovado por unanimidade. Foram submetidos a apreciação do 
Plenário os pedidos de licença dos vereadores Marcelo Sarubbi e Junhão. 
Sendo os mesmos aprovados por unanimidade. Esgotadas as matérias em 
pauta para discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte 
da Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores.  Com a 
palavra a vereadora Mônica Franco, convidou os membros da comissão de 
economia e finanças, demais vereadores e a população em geral para 
audiência pública a ser realizada no dia 18 do corrente mês, quinta-feira, a 
partir das 9 horas, para discussão do Projeto de Lei, que versa sobre a 
Elaboração da Lei das Diretrizes Orçamentárias – LDO, para o exercício de 
2027. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da 
palavra, e nada mais havendo a tratar o Sr.  Presidente, agradeceu a 
presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando 
outra para quarta-feira, no horário regimental. Para constar foi lavrada a 
presente Ata. Eu,_______________________________, 2º Secretário, 
subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por 
mim e pelos demais membros da Mesa. 

 

 

Presidente 

 

1º Secretário                                                                             2º Secretário 


